



奋力开创“三农”工作新局面

乡村振兴，株洲经开区今年这样干

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/文志辉 李明) 2022年是党的二十大召开之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。近日,株洲经开区召开农业农村工作会议,下发2022年乡村振兴工作要点,包括深入实施“六大强农”升级行动,持续提升农村人居环境整治,加强水利基础设施建设,深化农村重点领域改革,加强美丽乡村示范建设,推进农村移风易俗等十个方面,奋力开创“三农”工作新局面,努力打造全市乡村振兴示范区。

“六大强农”升级行动,加快发展现代农业产业

4月6日,走进株洲市沙坡里农产品深加工有限公司直营店,各类腊制品琳琅满目,10余名员工异常忙碌,仔细核对订单,打包发货。

“沙坡里”是一家集农产品深加工、生态养殖、农业观光旅游为一体的食品加工制造企业,20多年来,公司不断进行技术创新,致力打造“健康、安全、原生态、原滋味”的湖南特色美食,腊菜系列产品畅销全国,先后获得“国家级星火计划项目”“中国民族品牌”“湖南省著名商标”“湖南省农业产业化龙头企业”等荣誉称号。

国无农不稳,民无粮不安,粮食安全是乡村振兴的基础。该区今年将进一步加强政策支持,严禁抛荒撂荒,严格执行耕地地力保护补贴发放政策,加大对种粮大户、家庭农场、农民合作社等的政策补贴力度,完成市委下达该区2022年粮食生产面积8000亩、总产量3700吨以上任务。

加速打造特色农业,发展现代农业产业。今年,该区将围绕“一县一特”农业特色主导产业发展,加大对“沙坡里”“黄三爷”“福媛”等腊制品加工企业培育和扶持力度,做强“沙坡里”“云田花木”“鸡嘴山葡萄”等现有省、市著名品牌,力争做到品牌效应突出、产业集群。

加强市场主体培育,鼓励企业做大做强。今年,该区将力争培育1家市级以上农业龙头企业、1个市级家庭农场、4个区级家庭农场。

此外,该区将加强农产品质量安全监管,推进农村三产融合发展,鼓励辖区农业企业大力发展电商。“六大强农”升级行动



“省级美丽乡村示范村”——龙头铺街道鸡嘴山社区。株洲日报·掌上株洲通讯员/杨霞 供图

发力,推进农业产业高质量发展。

持续提升农村人居环境整治,创建美丽乡村

今年2月,省委农村工作领导小组公布2021年省级美丽乡村示范村名单,龙头铺街道鸡嘴山社区榜上有名。

鸡嘴山社区紧邻石峰区和长沙市雨花区跳马镇,走出了一条发展休闲农业、乡村旅游的特色之路。近年来,社区大力开展美丽乡村建设,先后投入200万元,对林鸡路、蛟太路等道路两边绿化进行提质改造,社区基础设施逐步完善,村容村貌持续靓化,村民自治水平不断提高。

建设美丽乡村,打造靓丽村庄。目前,该区已有鸡嘴山、蛟龙两个省级美丽乡村示范村,今年将加快推进美丽乡村建设提质升级,建设一批示范乡村,力争打造2个“幸福屋场”示范村、1个省级美丽乡村示范村、1个市级美丽乡村示范村。

根据省、市农村人居环境整治提升五年行动方案要求,该区今年将持续开展农村人居环境整治“五治理一革命”。推进生活垃圾源头分类减量,完善城乡一体化垃圾收转运处置体系,实现农村社区生活垃圾分类正常化、常态化运转,确保农村生活垃圾分类减量全覆盖;

深入推进农村厕所革命,全年改造120户;加快农村生活污水治理,持续开展村庄清洁行动,着力引导农民养成良好卫生习惯。

加快项目建设,夯实水利基础

云田镇五一干渠源于五一水库,流经该镇美泉社区13个村民小组,灌溉面积5267亩。该干渠运行近60年,由于初期建设条件限制,设计标准偏低,长年老化风蚀,渠内淤积渗漏严重,已衬砌渠段出现开裂、剥落现象,严重影响下游农业灌溉用水。

今年,该区投入240万元,启动五一干渠(美泉社区段)修复工程,工程渠段长2.2公里。截至目前,全线已完成砌石挡墙1.5公里,渠底清淤439立方米。当前,施工人员正在进行护坡刷浆抹面收尾工作,预计4月中旬全面竣工,全面发挥工程效益。

加快项目建设,夯实水利基础。今年,该区将全面完成白石港学林路至红旗路河段治理、创元路水系改造、鸡嘴山水渠修复、柏岭社区顺谷组水渠修缮4个重点项目和34个“五小”水利工程。同时,推进河湖“四乱”整治,对河道“乱占、乱建、乱采、乱种”现象加大打击力度。加快智慧河湖信息化系统建设,在龙母河全线及6座水库上布

控18个视频监控点位,对河道实施动态监测,提升现代化监管能力。

改进乡村治理,推进移风易俗

“认领式服务”,打造优质服务;“定制式服务”,活跃文化氛围;“点单式服务”,全面结对帮扶。近年来,云田镇五星社区安置小区党支部通过组建“党团妇”志愿服务队伍,从软件、硬件及公共区域治理三方面,设岗定责,为社区居民“三式一体”全方位志愿服务,实现农村安置小区幸福自治。

加强乡村治理,维护乡村稳定,营造安全和谐的社会环境。今年,该区将充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,探索积分制、清单制、数字化治理等乡村治理方式,学习攸县“门前三小”“新乡贤协会”的先进做法,会同有关部门深化乡村治理示范点,引导社会力量积极参与乡村治理。

开展文明创建,推动移风易俗。该区将规范村规民约约束性措施,充分发挥红白理事会、村民议事会、道德评价会等群众组织作用,开展高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等重点领域突出问题专项治理。大力推广“最美庭院”“清洁卫生户”等评选活动,引导农民自觉参与创建洁净卫生的生活环境,养成健康文明的生活方式。

云龙万达广场周边配套建设加快推进

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/李琼璜 易敏) 近日,石峰区委书记、株洲经开区党工委书记邹志超组织石峰区、株洲经开区、市国投集团、万金置业公司、湖南顺天集团等相关单位,召开云龙万达广场周边配套基础设施建设调度会,就加快推进万达广场周边道路和大丰学校建设提出新要求。

为完善万达广场周边配套,株洲经开区将会同石峰区建设连接两区的城市主干道藏龙路(迎

宾大道—盘龙南路),道路长1140米,路幅宽40米,为双向六车道,总投资4.1亿元。截至目前,市政部分初步设计及概算编制已完成,株洲经开区段征拆已完成,石峰区段还有360米征拆尚未完成,预计今年5月完成土地报批,即将进行施工图设计招标。此外,万达广场周边的泉塘路、潭海路、言书路3条道路,总长1430米,已开工建设,年内将完工通车。大丰学校办学规模为78个教学班(含中小学),规划学位3660个,将于年内开工建设。

9家中小微企业获贷款贴息补助

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/邓喜英 王理) 近日,湖南云田园林市政建设集团等9家企业获中小微企业贷款贴息补助27.57万元。截至目前,株洲经开区已累计为16家中小微企业拨付贷款贴息资金近40万元。

为进一步解决中小微企业融资难、融资贵问题,去年,株洲经开区出台《中小微企业贷款贴息管理办法(试行)》文件,对符合条件的企业最高给予贷款金额2%、贴息总额20万元的

政策扶持。文件出台后,该区国资金办积极做好与银行和中小微企业的服务对接工作,通过政策进园区等活动,加深银行与企业的相互了解,帮助企业获得资金支持,助力企业持续健康发展。

“感谢株洲经开区的好政策,公司此次获得16万多元的中小微企业贷款贴息补助,一定程度上缓解了疫情期间企业的资金紧张,帮助企业渡过了难关。”湖南云田园林市政建设集团有限公司相关负责人说。

云田镇今年已劝导简办丧事9场

株洲日报·掌上株洲讯(记者/李逸峰 通讯员/周灏坤) 近日,株洲经开区云田镇高福社区干部得知辖区内福林组一位黄姓老人去世的消息后,第一时间向镇卫计办报备,组织人员到逝者家中了解情况,并送上酒精、口罩等防疫物资,叮嘱疫情期间人员注意事项,倡导逝者家属简办丧事。

逝者家属对社区干部的到来表示感谢,表示将听从社区的安

排,做好疫情防控措施,自家人进行简单祭拜,悼念仪式一切从简。

为切实阻断疫情传播风险,有效推进移风易俗,云田镇按照红事缓办、白事简办的原则,大力劝阻辖区操办红白喜事,得到了群众的理解和配合。今年以来,该镇通过强化宣传、上户劝导等方式,共计上户宣传21次,劝阻简办丧事9场,严把“红白喜事”事操办关,织密织牢疫情防控安全网。

疫情仍在 请勿放松